

点燃新经济引擎

# 广州首届直播节后日开幕

## 线上线下同步直播,重点突出广府元素

百事通

广州拟规定:

### 新增巡游出租车统一为闪电橙色

车辆数达1500辆及以上企业,可申请使用企业品牌颜色

羊城晚报讯 记者严艺文报道:为进一步规范广州市巡游出租汽车(以下简称“巡游车”)车身颜色及车辆退出运营管理等,近日,广州市交通运输局发布相关规定征求意见稿,拟规定凡更新、新增运营区域为广州市全市范围的巡游车车辆,其车身颜色为闪电橙色。巡游车车辆数达1500辆及以上的企业,可申请使用企业品牌颜色作为车身颜色。

根据《广州市交通运输局关于新增巡游出租汽车车身颜色及车辆退出运营管理的通知(征求意见稿)》(以下简称《通知》),拟对运营区域为广州市全市范围的巡游车车辆外观、颜色和服务标志作出规定。其中明确,车身颜色为闪电橙色;车身中部贴花,颜色为白色。贴花的车身前门部分标设“电动车”字样,后门部分标设“企业品牌颜色”字样,企业品牌颜色为白色。此外,运营区域为花都区、番禺区、南沙区、从化区、增城区的巡游车车身颜色或样式,应当区别于运营区域为全市范围的巡游车,由属地交通运输主管部门报市交通运输主管部门批准后实施。

对此,广州市市场监管局党组成员、副局长丁力表示,从市场监管角度来讲,直播购物涉及的市场主体主要包括直播电商平台和通过直播方式销售商品的电商经营者,市场监管部门主要通过检查平台和经营者的经营资质、监督直播电商平台经营者落实主体责任以及加强网络销售商品三个方面的监管,规范网络经营秩序,营造放心舒心的消费环境。

作为消费者,通过直播平台或电商平台购物消费时需要注意什么?丁力表示,网络消费多“看”,做到理性消费:一看经营资质,谨防“钓鱼”网站。查询购物网站或电商平台是否是正规注册的经营主体,是否在网页上公开了营业执照登载的信息或者营

淘宝、抖音、快手等直播平台将推出专项政策,帮助广州品牌、商家打通直播带货链条,享受平台流量扶持。还将在特色商圈、文旅项目、大型商场等标志性区域和载体,创新开展广州直播游购活动,通过“线上引流、线下消费”的模式,引导全民关注直播发展,全方位宣传推介广州城市形象,展现千年商都的底蕴和活力。

### 消费技巧 网络消费要看四点 勿向私人账户汇款

消费者开启“买买买”模式,市场监管部门如何规范网络经营秩序?消费者自身需留心哪些消费小技巧,又该如何维护自身权益?

品直播代言。此外,广州的专业市场、各大商圈、购物中心、大型商超、餐饮名店、老字号、出口保税区等商业载体也将同步开播,设置多个特色分会场。其中,“粤港澳大湾区特色专场”将联合广东、香港、澳门的爱国企业商家和青年、学生开展直播带货,深化粤港澳大湾区的商贸合作。

本次直播节还将重点突出广府元素。记者了解到,本届直播节着眼于“广货带天下,广带天下货”,打造具有广州特色的直播专区,全方位推广“广州品牌”“广州品质”“广州制造”。从报名的2800多个商品中遴选出1000多个优质广州品牌,通过直播打造一批网上爆款、热销品牌,助力广州企业加快复工复产、复商复市。

### 有何亮点 线上线下同步直播 重点突出广府元素

本次直播节有何亮点?广州市商务局副局长、副局长魏敏表示,本次直播节将实现线上线下同步直播,全城全平台全场景共同参与。线上方面,包括批发零售业、住宿餐饮业、制造业、旅游业、教育、法律服务等在内的多个领域将打造“万商开播”的盛会,呈现“一切皆可直播”的新消费场景;线下方面,活动采取1个主会场、11个分会场、多个特色分会场的“1+11+N”模式。除主会场广州塔二层平台外,11个分会场也将分别设立一个分会场,为本区优质品牌特色商

羊城晚报记者 丁玲

6月6日至8日,主题为“广货带天下,广带天下货”的首届直播节将在广州拉开帷幕。这个全球第一个以城市为平台的直播节有何亮点,又将如何推动内需市场升温、助力广州打造直播电商产业高地?6月3日,在广州市第121场疫情防控复工复产新闻发布会【首届直播节(中国·广州)新闻发布会】上,广州市商务局副局长、番禺、花都区等相关单位就本次直播节情况现场进行介绍。

# 广东线下展厅上新 观展黄金时段启动

## 从抗疫题材到广绣作品,丰富多彩,历史文化爱好者可留意档期

文/图 羊城晚报记者 朱绍杰 黄宙辉

今年疫情令各大美术馆博物馆线下活动按下暂停键,走上“云端”。然而,线上观展终究无法替代线下体验。按下暂停键的线下展厅,已开始新一轮的更替撤换。本月,广东地区各大文化机构将进一步开放线下展厅,推出一大批新展览、新项目。广东将迎来年内线下观展“黄金时段”。

### 最大规模抗疫题材美展

6月1日至3日,广州艺术博物院线的开年大展“美意延年:齐白石的艺术世界”系列线上导览结束,将这个开年大展引至尾声。该展自今年1月开幕,原定3月结束,因受疫情影响,一再延期。记者获悉,该展览将于6月9日撤展,这也标志着上半年广州地区因疫情影响,延长展期的各类“开年大展”基本结束。艺博院的线下展厅已经开始了

新一轮展览更替。即日起,“生命的辉煌——纪念赖少其诞辰105周年暨《赖少其全集》出版作品文献展”在常设展厅赖少其艺术馆展出。院方特精选赖少其生前及其家属捐赠的作品,以十一卷本《赖少其全集》的编排为序,向观众呈现其艺术人生,以此深切缅怀和纪念这位20世纪的绘画大师。

6月5日,“大爱无疆 艺路战疫——广东省抗击新冠肺炎疫情优秀美术作品展”将于艺博院展出。这是目前广东规模最大、参与范围最广、作品种类最多的抗疫题材美术展览。将展出全省各主要艺术机构以及21个地级市美术家新创作的400多件优秀美术作品。6月13日,广州艺术博物院还将推出“巧针彩线出画意——岭南绘画与广绣作品”展览,展出广绣广绣以岭南画家作品为主题的广绣作品。

### 文博新展述说历史故事

广州地区主要文化机构的线下展厅亦渐重启。广东美术馆先后推出青年创作与名家新作。6月2日起,展览“青年力量”集中呈现近年来具有特色的青年艺术家之代表作,整体体现了当下生机勃勃的艺术生态。6月9日,广东油画名家邵增虎虎风景田园新作亦亮相美术馆线下展厅。

6月10日,辛亥革命纪念馆将推出“积健为雄——近代广州的卫生治理”主题展览,以近代广州的公共卫生事业发展为脉络,呈现岭南地区公共医疗卫生往事。

位于越秀山的广州博物馆以中西瓷路贸易为引子,讲述东西方文化交流的故事。12日,由中、日、德三国八馆联合举办的“白色金子东西瓷都——从景德镇到梅森”巡

展至五层楼,展览汇聚百余件中西瓷器代表作。该展此前巡展上海、大连,引起广泛关注。

### 设计之都的“春天故事”

今年是深圳成立经济特区40周年。深圳何香凝美术馆日前推出“时光的流变:中国当代油画作品展”。作为2020年线下首展,展览精选了一批关注社会、关注生活,追求和反映美好生活为主题的油画作品,回顾中国当代油画发展的多元语境,回首深圳经济特区成立以来的波澜壮阔,在“时光的流变”中诉说“春天的故事”。

年前在深圳设计互联展出的“科技艺术四十年——从林茨到深圳”亦于日前重启。该展追溯全球科技艺术四十年历史和深圳科技艺术发展脉络,在设计之都深圳展出,别具深意。



「科技艺术四十年——从林茨到深圳」现场

E-mail:wbsp@ycwb.com

# 率先对个人破产进行立法,契合潮流有深意

来论选登 □斯涵涵

## 独臂篮球少年的梦想之光打动人心

近日,一位独臂残疾少年打篮球的视频在网上迅速走红。视频中,广东云浮少年张家城凭借独臂可以完成转身过人、胯下运球、急停抛投等高难度动作,精湛的球技让人惊叹不已,这也引起了广东东莞男篮当家球星易建联和球队总经理朱芳雨的关注。(6月2日羊城派)

娴熟的后背运球、胯下运球和转身等“网技能”让人目瞪口呆,不仔细看根本察觉不出这位篮球强将在一个独臂少年,张家城的走红既在情理之中又在情理之外。

据报道,5岁时,张家城在一场意外中失去右臂,其所遇到的困难与沮丧不难想象。12岁时,篮球走进了他的生活,梦想开始在他心中发芽。尽管起初连运球、投篮都不会,尽管他练球要比一般人难上加难,但凭借着对篮球的喜爱以及超强的毅力,他通过自学练就了一身篮球技能,防守和进攻都十分出色,其过硬的技能令人折服,其坚忍不拔的意志更打动人心。

诚如篮球名将易建联所言:“心,永远是身体里最坚强的部位。”意外的事故损伤了张家城的身体,但没有伤去他对梦想的坚持。正是因为有着对篮球的由衷热爱和执着追求,才让他克服身体的残缺,在篮球上找寻梦想的着陆点,而梦想又赋予他小小的身躯里一种特殊的力量。张家城的走红还在于引起人们广泛的共鸣:月有阴晴圆缺,人有顺逆起伏,人生就是一场梦想与现实的博弈,当一个人乐观坚强地面对生活,不自暴自弃、不怨天尤人、不放弃对理想的追求,生活也会在蜿蜒曲折的山路上给你一个大大的惊喜。

### 首席评论 □王石川

深圳率先在全国对个人破产进行立法。据媒体报道,6月2日公开征求意见的《深圳经济特区个人破产条例(征求意见稿)》提出,50万元是破产清算申请的门槛,并提出限制高消费、从业禁止等规定。免责考察期为三年,还规定追索制度,即债权人或者其他利害关系人,发现破产人通过欺诈手段获得免除剩余债务的,可以申请人民法院撤销免责裁定。无论个人破产案件还是个人破产事件,若非新鲜事,公众早有所闻。去年2月,最高法院有关通知提出,要进一步完善执行转破产机制,研究推动建立个人破产

制度及相关配套机制。去年7月,国家发改委等13个部门联合印发的《加快完善市场主体退出制度改革方案》更是明确提出,要研究个人破产制度。尽管如此,深圳率先在全国对个人破产进行立法仍有较高关注度,人们不仅感受到深圳在改革征程中先行先试的气质,更对这一立法设计充满了想象空间。比如,有网友发问,这是“老赖”们的救赎还是狂欢?还有人问,欠债不还还是可以松了口气?更有人担心,难道欠债不还,还有法律保护吗?那些认为对个人破产立法是保护“老赖”,显然是一种误读。稍加打量《深圳经济特区个人破产条例(草案)》有关条款便

知,这种立法安排极具时代特色,特别与深圳自身特点息息相关。据报道,截至2020年1月底,在深圳登记设立的商事主体已达329.8万户,其中个体工商户123.6万户。此外,还有大量自我雇用的商事主体以微商、电商、自由职业者等形式存在。由于个人破产制度长期缺失,这部分商事主体一旦遭遇市场风险,需要以个人名义承担无限债务责任,却不能获得与企业同等的破产保护,使其无法实现从市场的退出和再生。从这个角度看,制定个人破产条例,的确是维护有关商事主体的权益。但这种维护不是袒护,而是维护他们的合法权益。要求他们以个人名义承担无限债务责任,既不公平,也不合法。同时,没

有健全的个人破产机制,债务像大山一样压在他们身上,他们根本就没有自生能力,更谈不上通过自救来还债。企业可破产,个人为何不能破产?商事主体遭遇不可抗的市场风险,如果获得相应的破产保护,能够实现市场退出和再生,有利无害,或者说利大于弊。故此,建立完善个人破产制度,为诚实但不幸的市场主体提供遭遇债务危机的后续保障,确能为个人创业者解除后顾之忧、促进创新创业,为社会经济带来新的活力和发展动力,可谓一举多得。当然,有个前提是这种市场主体必须是“诚实而不幸”。如果浑水摸鱼,甚至故意通过个人破产来敛财,逃避责任,则涉嫌违法乃至犯罪,万万不可。事实上,法律也不允许这么做,何况监管部门不是吃素的,司法机关更不会无视。

同时应看到,即便实施了个人破产,也不等于当事人就可自我放飞、尽情放纵。有关征求意见稿提出了限制高消费、从业禁止等规定,限制高消费包括不得旅游,不得乘坐飞机商务舱、头等舱等,不得在三星级以上宾馆、酒店等场所消费,不得供子女就读高收费私立学校等9条规定。换言之,即便成功申请了个人破产,该受的惩罚还是要受,该履行的义务还得履行,并不是有些人所想象的——申请破产后就可以想怎么着就怎么着,胡吃海喝高消费谁管不着。

对个人破产进行立法,宜早

不宜迟。诚如有关专家所称,这是社会主义市场经济体制完善的内在要求,自由加法制是市场经济的特点,公司主体可以破产退出市场,个人破产立法正当其时。这是对诚信经营的一种司法救济,是社会司法文明的提升,是宽宥失败的法律保障。当前,《深圳经济特区个人破产条例(草案)》正在公开征求意见,期待民众热烈参与,提出有益的建议和意见,为该条例完善注入科学立法、民主立法的时代潮流,还能具有一定的前瞻性,为其他地方进行类似立法提供可靠参照。(作者是北京著名时事评论员)

同时应看到,即便实施了个人破产,也不等于当事人就可自我放飞、尽情放纵。有关征求意见稿提出了限制高消费、从业禁止等规定,限制高消费包括不得旅游,不得乘坐飞机商务舱、头等舱等,不得在三星级以上宾馆、酒店等场所消费,不得供子女就读高收费私立学校等9条规定。换言之,即便成功申请了个人破产,该受的惩罚还是要受,该履行的义务还得履行,并不是有些人所想象的——申请破产后就可以想怎么着就怎么着,胡吃海喝高消费谁管不着。

### 今日论衡之民生探微

## “桂林米粉店评星级”别弄成形象工程

6月2日,桂林市市场监督管理局公众号发布消息,3项桂林市地方标准将于2020年7月1日起正式实施。该标准中包含桂林鲜湿米粉的选料、包装等流程,并明确了米粉店建设和经营的相关要求,规定桂林米粉店分为三星、四星、五星三个等级。各星级的评定由桂林米粉店等级评定机构按照严格的评定标准进行。(6月3日上游新闻)

□江德斌

按照桂林发布的地方标准,对米粉店有正式经营年限要求,并按各店提供服务的综合能力分别评定相应的等级。评定结果则由桂林米粉店等级评定机构不定期在媒体上公告,星级的标志和证书由评定机构统一制作、核发,桂林米粉店等级的标志要置于米粉店显著位置。如发生米粉食品安全、人身安全等重大事故,将根据情节轻重给予降低或取消等级的处理,被处罚后一年内,不予恢复或重新评定等级。桂林对米粉店的评级和监管,处罚等,制定了一套完整的标准,且并非针对所有米粉店,仅选择部分米粉店进行星级店升级改造与评定,对星级店予以扶持,颁发奖牌证书和奖励。可见,桂林米粉评星实际上是针对地方小吃的升级改造,这也是很多地方做过的事情,将本地特色小吃标准化,借此促进工艺规范,提升品牌形象,推动产业升

级,进入现代化经营管理阶段。在这方面,做得比较好的例子是“沙县小吃”,由地方统一整合资源,制定小吃工艺、经营品类、开店流程等标准,令“沙县小吃”形成了标准化体系,帮助沙县人在全国开店,构建起一个庞大的“沙县小吃”网络,据说还计划整合上市。近年来,柳州螺蛳粉非常火爆,市场规模逐年递增,成为紧俏的“网红小吃”,地方政府发布一系列做强产业的行动,大概也给桂林产生了强烈的刺激,急需追上来。地方政府有做大做强产业的思想和行动,本身是好事,也是促进地方小吃产业发展,惠及市民和从业者。不过,此类由政府发起的行动,需要克制欲望,不要急于拔苗助长,将产业做成“高大上”的花架子,以免沦为形象工程。应遵循市场规则,尊重市场自由竞争和商家自主经营权,最终由消费者和市场来选择,到底哪些商家能够胜出。

### 热点快评 □然玉

因为神模仿老师一度引发关注的黑龙江鹤岗男孩“钟美美”,近日被大量下架模仿老师的视频,甚至有人称他被教育部门约谈。之后“钟美美”就下架视频作出解释称,不想再发模仿老师的视频了,想发其他视频。当地教育局回应记者,强调教育系统不存在约谈,“关于删除视频的问题,是小孩和家长觉得不太好,自行删除的,咱们没要求他做这个事情。”(6月3日新京报)

## 善待“钟美美” 不要粗暴干涉也不要起哄捧杀

们所力挺的,显然不止于此是这位年幼的表演者。根据媒体报道“教育局承认学校与钟美美接触”,但同时透露,这种“接触”并非“和孩子本人联系”,而是透过学校和老师“正面引导”“希望孩子多拍一些正能量作品”……若此言为真,这波操作实则无可厚非,亦无太过分之处。但凡成熟教育系统内部惯例,便不难理解此事的来龙去脉。一般来说,学校对于牵涉自身的“舆情”都有向局里上报的义务,局里收到情况汇报后通常会给出指导意见——“钟美美”成为网络热点之后,照例是要经历这波流程的。

## 善待“钟美美” 不要粗暴干涉也不要起哄捧杀

的确,钟美美是天才模仿者,是看点十足的网络主播。然而,他还是是一名学生,还是一个孩子。大众反感体制对钟美美的“干涉”和“塑造”,但不知想过没有,世俗期待、群体起哄所构成的“捧杀与裹挟”,对这个涉世未深的男孩来说,又何尝不是重压和恶毒?钟美美就是他自己,他理应按教育局的引导去拍“正能量作品”,同样没有义务去按照网友的意愿继续“模仿老师”搞笑。永远不要将大人一厢情愿的意志强加给孩子,不论是职能部门还是吃瓜群众,都该铭记这点。对孩子最好的保护和爱护,是让他们毫无负担地“做自己”。